NOTA DE FUNDAMENTARE
la proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Cerinţelor privind calitatea şi plasarea pe piaţă a florilor proaspete tăiate şi a frunzişului ornamental proaspăt

	1. Denumirea sau numele autorului şi, după caz, a/al participanţilor la elaborarea proiectului actului normativ

	Sanda Melenciuc, consultantă principală, Direcția politici în sectorul vegetal, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ
Proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Cerinţelor privind calitatea şi plasarea pe piaţă a florilor proaspete tăiate şi a frunzişului ornamental proaspăt este elaborat la inițiativa Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare 

	2.2. Descrierea situaţiei actuale şi a problemelor care impun intervenţia, inclusiv a cadrului normativ aplicabil şi a deficienţelor/lacunelor normative
Elaborarea proiectului Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Cerințelor privind calitatea și plasarea pe piață a florilor proaspete tăiate și a frunzișului ornamental proaspăt este necesară din mai multe motive, care vizează atât aspecte economice, cât și de reglementare și protecție a consumatorilor. În prezent, piața florilor tăiate este în creștere, dar rămâne relativ neuniformă, cu o combinație de producție locală și importuri.
Producția locală de flori tăiate este limitată și variază în funcție de sezonalitate. Producătorii din Moldova se axează în principal pe cultivarea florilor în sere și solarii, dar volumul nu acoperă cererea națională pe tot parcursul anului. O mare parte din florile tăiate disponibile pe piață sunt importate, în special din Olanda, Kenya, Ecuador și alte țări cunoscute pentru producția masivă de flori. Aceste importuri asigură disponibilitatea constantă a florilor pe tot parcursul anului, în special pentru specii care nu sunt cultivate local din cauza condițiilor climatice nefavorabile.
Tabelul 1. Importul de florilor proaspete tăiate și a frunzișului ornamental pentru anii 2022-2023
	Denumirea produsului
	Unitatea de măsură
	Cantitatea 2022
	Cantitatea 2023

	Trandafiri
	Buc. 
	3875210
	4995872

	Garoafe
	Buc. 
	1522010
	1680630

	Orhidee
	Buc. 
	15880
	18411

	Crizanteme
	Buc. 
	2516905
	2641846

	Crini (Lilium spp.)
	Buc. 
	66905
	72223

	Gladiole
	Buc. 
	2770
	1090

	Ranunculi
	Buc. 
	13900
	12845

	Altele
	Buc. 
	1703048
	2163555,96

	Total (flori tăiate)
	Buc. 
	9716628
	11586472,96

	Mușchiul renului
	Kg
	1954,93
	1362

	Uscate
	kg
	181,77
	233,06

	Pomi de crăciun
	Buc. 
	8171
	14007

	Ramuri de conifere
	kg
	12442,67
	1887,6

	Altele
	 
	26693
	26211,38

	Total ( frunziș ornamental)
	 
	49443,5
	60101,04



Cererea pentru flori tăiate este influențată de ocazii speciale, cum ar fi sărbătorile de primăvară (8 Martie, Ziua Îndrăgostiților), nunțile, evenimentele corporative și alte festivități. În aceste perioade, vânzările de flori cresc semnificativ.
Există o cerere în creștere pentru aranjamente florale personalizate și flori mai exotice, însă multe dintre acestea sunt accesibile doar prin import.
Lipsa unor standarde care să reglementeze calitatea florilor tăiate comercializate în Republica Moldova, creează provocări în asigurarea unei calități constante și a unor prețuri corecte pe piață. Lipsa reglementărilor permite comercializarea florilor de calitate inferioară, ceea ce poate afecta încrederea consumatorilor și crește riscul unor practici comerciale neloiale.
O parte semnificativă a comerțului cu flori tăiate are loc în economia informală, în special în piețele și la vânzătorii ambulanți. Acest lucru afectează colectarea taxelor și impune dificultăți în monitorizarea pieței și asigurarea calității produselor.
Comerțul informal este frecvent întâlnit în locuri publice și la marginea drumurilor, unde floriștii oferă flori tăiate la prețuri mai mici decât în florăriile autorizate, însă fără garanții clare privind calitatea.
Florăriile și centrele de grădinărit licențiate se confruntă cu concurență din partea vânzătorilor neautorizați, care pot oferi flori la prețuri mai mici, dar adesea cu o calitate mai scăzută. De asemenea, concurența între producătorii locali și importatori este un factor care afectează dinamica prețurilor și a ofertei. Importurile masive de flori străine reduc oportunitățile producătorilor locali de a concura eficient, din cauza costurilor de producție mai mari și a cererii limitate pentru anumite flori de sezon.
O tendință emergentă pe piață este creșterea interesului pentru flori cultivate în mod sustenabil și pentru alternative ecologice la florile tăiate, cum ar fi plantele în ghiveci. Cu toate acestea, această tendință este mai populară în rândul consumatorilor urbani și cu venituri mai mari.
De asemenea, există o conștientizare mai mare în rândul florăriilor și al producătorilor de a reduce impactul ecologic, prin utilizarea materialelor biodegradabile pentru ambalare și a metodelor de cultivare mai prietenoase cu mediul. În multe cazuri, infrastructura de stocare și transport a florilor tăiate este deficitară, ceea ce duce la pierderi semnificative în calitate și durabilitate. Lipsa camerelor frigorifice și a transportului specializat reduce prospețimea florilor înainte de a ajunge la consumator.
În acest context, este crucială elaborarea unor reglementări privind calitatea și plasarea pe piață a florilor tăiate, pentru a asigura respectarea standardelor minime și pentru a combate practicile comerciale ilegale. Reglementările ar trebui să vizeze atât calitatea produselor, cât și transparența prețurilor, etichetarea și modalitățile de comercializare.
Astfel, piața florilor tăiate în Republica Moldova are un potențial de creștere, dar necesită o mai bună reglementare și susținere pentru a-și atinge pe deplin acest potențial și pentru a asigura un mediu competitiv echitabil și durabil.

	 

	3. Obiectivele urmărite şi soluţiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi
Adoptarea unor cerințe clare privind calitatea florilor proaspete tăiate și a frunzișului ornamental este esențială pentru a asigura un standard unitar pe piață. Acest lucru va garanta că produsele comercializate îndeplinesc criterii minime de prospețime, aspect vizual, durabilitate și alte caracteristici relevante.
Standardele de calitate ajută la evitarea practicilor comerciale neloiale și contribuie la creșterea încrederii consumatorilor în produsele achiziționate.
Cerințele stricte privind calitatea produselor florale sunt esențiale pentru a preveni înșelarea consumatorilor cu produse de calitate inferioară sau necorespunzătoare.
Aceste cerințe contribuie la îmbunătățirea transparenței pe piață, oferind cumpărătorilor informații clare despre standardele de prospețime și condițiile de păstrare a produselor florale.
Prin introducerea unor reglementări clare, producătorii naționali vor fi încurajați să respecte standardele de calitate, ceea ce le poate crește competitivitatea pe piețele externe.
Astfel, producția de flori proaspete și frunziș ornamental din Republica Moldova va putea fi mai bine integrată pe piața internațională, prin alinierea la normele și standardele europene și internaționale.
Reglementarea calității și modului de plasare pe piață a florilor tăiate și a frunzișului ornamental proaspăt va permite o mai bună monitorizare și control al pieței, ajutând la combaterea evaziunii fiscale și la o mai bună colectare a taxelor.
Un cadru legislativ clar va facilita activitatea autorităților de control, contribuind astfel la asigurarea respectării legislației și la crearea unui mediu concurențial sănătos.
Republica Moldova urmărește alinierea la standardele internaționale și europene în diverse domenii, iar piața florilor proaspete tăiate și a frunzișului ornamental nu face excepție. Acest proiect de Hotărâre va aduce normele și reglementările naționale în conformitate cu cerințele internaționale, facilitând accesul produselor moldovenești pe piețele externe.
Principalele prevederi ale proiectului sunt:
Gruparea principalelor categorii de flori pe capitole cu includerea cerințelor de calitate complexe reprezintă un proces de organizare a diferitelor tipuri de flori în funcție de anumite criterii, stabilind standarde clare pentru clasificarea, toleranțele acceptabile, prezentarea și marcarea acestora. Fiecare capitol poate corespunde unei categorii de flori (de exemplu, trandafiri, crizanteme, lalele etc.), iar pentru fiecare categorie se stabilesc cerințe detaliate. Iată o detaliere a fiecărui punct: 
· Cerinţe privind clasificarea; 
· Cerinţe privind toleranţele;
· Cerinţe privind prezentarea;
· Cerinţe privind marcajul.
Cerințele propuse vor încuraja adoptarea unor practici comerciale sustenabile, ceea ce poate contribui la reducerea risipei de flori și la protejarea mediului prin gestionarea mai eficientă a resurselor.
Prin urmare, elaborarea și aprobarea acestui proiect de Hotărâre va asigura o reglementare eficientă a pieței florale, contribuind la dezvoltarea sustenabilă și competitivă a acestui sector în Republica Moldova.

	3.2. Opţiunile alternative analizate şi motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare.
În contextul celor menționate supra, se constată că aplicarea unor scenarii alternative decât cele expuse prin prisma proiectului propus nu va produce efectul scontat în măsura în care să corespundă atingerii obiectivului stabilit. Respectiv, alte modalități de soluționare a problemei definite și descrise mai sus nu au fost identificate.

	

	4. Analiza impactului de reglementare

	4.1. Impactul asupra sectorului public
Nu este aplicabil.

	4.2. Impactul financiar şi argumentarea costurilor estimative
Nu este aplicabil.

	4.3. Impactul asupra sectorului privat
Nu este aplicabil.

	4.4. Impactul social
Nu este aplicabil.
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
Nu este aplicabil.
4.4.2. Impactul asupra echităţii şi egalităţii de gen
Nu este aplicabil.

	4.5. Impactul asupra mediului
Nu este aplicabil

	4.6. Alte impacturi şi informaţii relevante
Nu este aplicabil
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	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislaţia UE

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislaţia naţională
Proiectul transpune parțial, transpune partea a XIII-a "Plante vii şi produse de floricultură" din Regulamentul (UE) nr.1308/2013 al Parlamentului European şi al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a pieţelor produselor agricole şi de abrogare a Regulamentului (CEE) nr.922/72, (CEE) nr.234/79, (CE) nr.1037/2001 şi (CE) nr.1234/2007 ale Consiliului, publicat în Jurnalul Oficial al Comunităţii Europene L 347 din 20 decembrie 2013.


	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislaţiei UE
Nu este aplicabil

	

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului actului normativ

	Întru asigurarea transparenței procesului decizional, conform prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional și Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, este supus consultărilor publice prin:
· plasarea proiectului și notei de fundamentare asupra proiectului pe particip.gov.md cu oferirea a 10 zile pentru prezentarea comentariilor de către părțile interesate:


	7. Concluziile expertizelor

	

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Nu necesită modificarea altor acte.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	Implementarea proiectului va fi asigurată de Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor.


	 



